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ΕΝΟΤΗΤΑ 1

«ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ»

1.1. ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΗ-ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ-ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΝ κ.α.

Η έννοια του αγρότη περιγράφεται στο Άρθρο 42 του Ν. 2859/2000 «Αγρότες,

αγροτικά προϊόντα, αγροτικές εκμεταλλεύσεις και υπηρεσίες του κώδικα Φ.Π.Α ».

Για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 41 θεωρούνται:

1. Επαγγελματίας Αγρότης: είναι το ενήλικο φυσικό πρόσωπο που έχει

δικαίωμα εγγραφής στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων, εφόσον

πληροί τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) Είναι κάτοχος αγροτικής εκμετάλλευσης.

β) Ασχολείται επαγγελματικά με αγροτική δραστηριότητα στην εκμετάλλευση

τουλάχιστον κατά 30% του συνολικού ετήσιου χρόνου εργασίας του.

γ) Λαμβάνει από την απασχόλησή του σε αγροτική δραστηριότητα το 35%

τουλάχιστον του συνολικού ετήσιου εισοδήματός του και

δ) Είναι ασφαλισμένος στον Οργανισμό Γεωργικής Ασφάλισης (ΟΓΑ), εκτός αν

εμπίπτει στις εξαιρέσεις από την ασφάλιση στον ΟΓΑ, που προβλέπονται στις

παραγράφους 4 και 5 ή είναι δασεργάτης χωρίς ασφάλιση στον ΟΓΑ.

Επίσης, επαγγελματίας αγρότης θεωρείται και το ενήλικο φυσικό πρόσωπο, το

οποίο ασχολείται με την αλιεία (θαλάσσια, εσωτερικών υδάτων, σπογγαλιεία,

οστρακαλιεία, υδατοκαλλιέργεια), εφόσον:

α) Είναι κάτοχος ατομικής επαγγελματικής άδειας αλιείας και ιδιοκτήτης,

συνιδιοκτήτης, μισθωτής ή συμμετέχει, με οποιονδήποτε τρόπο, στην εκμετάλλευση

επαγγελματικού αλιευτικού σκάφους εκτός από σκάφη υπερπόντιας αλιείας ή

απασχολείται στην υδατοκαλλιέργεια ως κάτοχος ή μισθωτής υδατοκαλλιεργητικής

εκμετάλλευσης.

β) Να ασχολείται με μία ή περισσότερες εκ των ανωτέρω δραστηριοτήτων

τουλάχιστον κατά το 30% του συνολικού ετήσιου χρόνου εργασίας του

γ) Να λαμβάνει από την απασχόλησή του αυτή το 35% τουλάχιστον του ετήσιου

εισοδήματος.
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δ) Να προμηθεύεται ως ιδιοκτήτης ή συνιδιοκτήτης ή μισθωτής επαγγελματικού

αλιευτικού σκάφους καύσιμα θαλάσσης για την κίνηση του σκάφους του τουλάχιστον

μία φορά κάθε τρία έτη.

ε) Να είναι ασφαλισμένος στον ΟΓΑ, εκτός αν εμπίπτει στην εξαίρεση από την

ασφάλιση στον ΟΓΑ, που προβλέπεται στην περίπτωση β” της παραγράφου 5 ή είναι

ασφαλισμένος στο ΝΑΤ, υπό την προϋπόθεση της απασχόλησής του σε αλιευτικά

επαγγελματικά σκάφη τουλάχιστον επί μία πενταετία ή είναι ασφαλισμένος στο ΙΚΑ,

υπό την προϋπόθεση της απασχόλησής του σε αλιευτικά επαγγελματικά σκάφη

τουλάχιστον από το 2003.

2. Αγροτικά προϊόντα: είναι τα αγαθά που παράγονται από τους αγρότες στα

πλαίσια των αγροτικών τους εκμεταλλεύσεών. Αναφερόμαστε, λοιπόν στα προϊόντα

του εδάφους, της κτηνοτροφίας, της θαλάσσιας αλιείας, της σπογγαλιείας, της

οστρακαλιείας, της αλιείας εσωτερικών υδάτων, της υδατοκαλλιέργειας, της

δασοπονίας, της θηραματοπονίας και των κάθε είδους εκτροφών και τα προϊόντα που

προέρχονται από το πρώτο στάδιο επεξεργασίας ή μεταποίησης αυτών, καθώς και

κάθε άλλο προϊόν που προέρχεται από την αγροτική εν γένει δραστηριότητα.

3. Αγροτικές εκμεταλλεύσεις: είναι η μονάδα παραγωγής προς πώληση

αγροτικών προϊόντων. Στις δραστηριότητες της αγροτικής εκμετάλλευσης

περιλαμβάνεται, εκτός από την παραγωγή των προϊόντων και η αποθήκευση,

τυποποίηση, συσκευασία και η εν γένει τοποθέτηση μέχρι και του σταδίου της

χονδρικής και λιανικής πώλησης αποκλειστικά των προϊόντων που παράγει η ίδια η

αγροτική εκμετάλλευση, καθώς και η πρώτη χωρική ή οικοτεχνική μεταποίησή τους, η

θαλάσσια αλιεία, η αλιεία εσωτερικών υδάτων, η σπογγαλιεία, η οστρακαλιεία, η

υδατοκαλλιέργεια, ως και η διαχείριση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως 100 KW και

η λειτουργία αγροτουριστικών μονάδων.

Ανήκει λοιπόν σε αυτό τον ορισμό:

α) η γεωργία γενικά και ιδίως η καλλιέργεια δημητριακών, κηπευτικών, καπνού,

βαμβακιού, οπωροφόρων και καρποφόρων δέντρων, αρωματικών και διακοσμητικών

φυτών, η αμπελουργία, η ανθοκομία, η παραγωγή μανιταριών, μπαχαρικών, σπόρων

και φυτών.

β) η εκτροφή ζώων γενικά, στην οποία περιλαμβάνονται ιδίως η κτηνοτροφία,

η πτηνοτροφία, η κονικλοτροφία, η μελισσοκομία, η σηροτροφία και η

σαλιγκαροτροφία.

γ) η δασοκομία γενικά.
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δ) η αλιεία σε γλυκά νερά, η ιχθυοτροφία, η βατραχοτροφία, η καλλιέργεια

μυδιών, στρειδιών και η εκτροφή μαλακίων και μαλακοστράκων.

ε) οι μεταποιητικές δραστηριότητες του αγρότη, που πραγματοποιούνται µε

συνήθη μέσα στα πλαίσια των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, σε προϊόντα τα οποία

προέρχονται κατά κύριο λόγο από την αγροτική του παραγωγή.

4. Μικτές αγροτικές εκμεταλλεύσεις: είναι τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα τα

οποία, εκτός από τον κλάδο της αγροτικής οικονομίας, δραστηριοποιούνται και σε

άλλους τομείς της οικονομίας.

5. Αγροτικές υπηρεσίες: οι παρεχόμενες από τους αγρότες µε χειρωνακτική

εργασία ή µε το συνήθη εξοπλισμό της εκμετάλλευσης τους, οι οποίες συμβάλλουν

στην παραγωγή αγροτικών προϊόντων. Στις υπηρεσίες αυτές περιλαμβάνονται κυρίως:

α) οι εργασίες σποράς και φύτευσης, καλλιέργειας, θερισμού, αλωνίσματος,

δεματοποίησης, περισυλλογής και συγκομιδής.

β) οι εργασίες προπαρασκευής για την πώληση προϊόντων, όπως η διαλογή,

η ξήρανση, ο καθαρισμός, η άλεση, η έκθλιψη, η απολύμανση, η συσκευασία και η

αποθήκευση.

γ) η φύλαξη, η πάχυνση και η εκτροφή ζώων.

δ) η μίσθωση μηχανικών  μέσων και εξοπλισμού γενικά, που χρησιμοποιούνται

στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις.

ε) η τεχνική βοήθεια.

στ) η καταπολέμηση επιβλαβών φυτών και ζώων, καθώς και ο ψεκασμός

φυτών και εδάφους.

ζ) η χρησιμοποίηση αρδευτικών, αποξηραντικών μέσων και εξοπλισμού

η) η υλοτομία, η κοπή ξύλων, καθώς και άλλες δασοκομικές υπηρεσίες.

6. Αγροτική δραστηριότητα: είναι κάθε επαγγελματική δραστηριότητα σε

έναν τουλάχιστον από τους κλάδους της αγροτικής οικονομίας, δηλαδή της φυτικής,

της ζωικής ή της θαλάσσιας αλιείας, της σπογγαλιείας, της οστρακαλιείας, της αλιείας

εσωτερικών υδάτων και της υδατοκαλλιέργειας, που αποσκοπεί στην παραγωγή

αγροτικών προϊόντων, στη διαχείριση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως 100 KW,

στη λειτουργία αγροτουριστικών μονάδων έως 10 δωματίων και στη δασική

παραγωγή.

7. Κάτοχος αγροτικής εκμετάλλευσης: είναι το ενήλικο φυσικό πρόσωπο ή

το νομικό πρόσωπο που είναι:
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α) Κύριος, συγκύριος ή νομέας αγροτικής εκμετάλλευσης.

β) Μισθωτής ή αγρολήπτης της αγροτικής εκμετάλλευσης, εφόσον η μίσθωση

ή η επίμορτη αγροληψία έχει συναφθεί εγγράφως και έχει θεωρηθεί από την αρμόδια

Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.).

γ) Μισθωτής υδάτινης έκτασης προκειμένου για υδατοκαλλιέργεια.

8. Αρχηγός αγροτικής εκμετάλλευσης: είναι το φυσικό πρόσωπο, το οποίο

έχει πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα, είναι κάτοχος αγροτικής εκμετάλλευσης,

σύμφωνα με τον ορισμό της προηγούμενης περίπτωσης και οικονομικά υπεύθυνο για

την κανονική λειτουργία της (αστική και φορολογική ευθύνη). Στην περίπτωση

εκμεταλλεύσεων νομικών προσώπων αρχηγός νοείται ο νόμιμος εκπρόσωπος.1

1.2. ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ ΑΓΡΟΤΩΝ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΝ

Το Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) βρίσκεται υπό την

εποπτεία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπου και εγγράφονται

υποχρεωτικά όλα τα ενήλικα φυσικά πρόσωπα και τα νομικά πρόσωπα που ασκούν

στην επικράτεια αγροτική δραστηριότητα ή κατέχουν αγροτική εκμετάλλευση.

Στο Μητρώο εγγράφονται οι επαγγελματίες αγρότες, καθώς και τα φυσικά ή νομικά

πρόσωπα στα οποία περιλαμβάνονται και οι μικτές αγροτικές εκμεταλλεύσεις, που

είναι αποδεδειγμένα κάτοχοι, με οποιονδήποτε νόμιμο τρόπο, αγροτικής

εκμετάλλευσης στην Επικράτεια.

Αν η αγροτική εκμετάλλευση ανήκει λόγω συγκυριότητας ή συνεκμετάλλευσης σε

περισσότερα πρόσωπα, έχουν δικαίωμα εγγραφής στο Μητρώο όλοι οι συγκύριοι ή

συμμετέχοντες στην εκμετάλλευση, εφόσον είναι επαγγελματίες αγρότες.

Αν δεν έχουν τις προϋποθέσεις αυτές ή αν είναι νομικά πρόσωπα, έχουν δικαίωμα

εγγραφής στο Μητρώο ως κάτοχοι αγροτικής εκμετάλλευσης.

Επίσης, φυσικά πρόσωπα απασχολούμενα στη διαχείριση ανανεώσιμων πηγών

ενέργειας έως 100 KW ή στη λειτουργία αγροτουριστικών μονάδων έως 10 δωματίων,

που δεν είναι ασφαλισμένα στον Ο.Γ.Α., έχουν δικαίωμα εγγραφής στο Μητρώο, ως

επαγγελματίες αγρότες, μόνο αν πληρούν τις λοιπές προϋποθέσεις που αναφέρονται

παραπάνω στην έννοια του «επαγγελματία αγρότη».

Αν ο επαγγελματίας αγρότης που είναι ασφαλισμένος στον Ο.Γ.Α. αλλάξει κύριο

κλάδο κύριας ασφάλισης, λόγω λειτουργίας αγροτουριστικών μονάδων ή μονάδων

διαχείρισης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, διατηρεί την εγγραφή του στο Μητρώο.
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Αυτά ορίζονται µε βάση το Θεσμικό πλαίσιο, που προκύπτει κυρίως µε την

κατωτέρω Νομοθεσία:

 Νόμος 3874 (ΦΕΚ 151/Α/2010) Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών

Εκμεταλλεύσεων

 ΦΕΚ 1852/Β/2010 Αναλυτικό Περιεχόμενο και Πληροφορίες του Μητρώου

Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων

 ΦΕΚ 273/Β/2011 Διαδικασία και προθεσμίες εγγραφής και ενημέρωσης του

ΜΑΑΕ, όργανα και διαδικασία προσωρινής n οριστικής διαγραφής από το

Μητρώο, αναγκαία επαγγελματική κατάρτιση των φυσικών προσώπων -

επαγγελματιών αγροτών που εγγράφονται στο Μητρώο, διαδικασία και

αρμόδιες υπηρεσίες έκδοσης των σχετικών µε το ΜΑΑΕ πιστοποιητικών

 ΚΥΑ 134430 (ΦΕΚ 392/Β/2011) Προσδιορισμός του αγροτικού εισοδήματος

 ΦΕΚ 1181Β Προσδιορισμός της ετήσιας απασχόλησης στην αγροτική

εκμετάλλευση

 Επίσης, σύμφωνα µε την Κοινή Υπουργική Απόφαση υπ' αριθ. 262385/21.4.10

για την εφαρμογή της «Πολλαπλής Συμμόρφωσης», οι γεωργοί που

λαμβάνουν κοινοτικές ενισχύσεις υποχρεούνται μεταξύ άλλων να τηρούν

«μητρώο εισροών και εκροών» στην εκμετάλλευση τους, το οποίο

περιλαμβάνει και παραστατικά αγοράς (κυρίως για σπόρους, λιπάσματα,

ζωοτροφές) και πώλησης (κυρίως προϊόντα της εκμετάλλευσης, ζωοτροφές,

καθώς και ημερολόγιο εργασιών.

Όπως επισημαίνεται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, η παράβαση αυτής της υποχρέωσης,

είναι από τις συχνότερα εντοπιζόμενες κατά τους ελέγχους Πολλαπλής

Συµµμόρφωσης και κάθε χρόνο εκατοντάδες γεωργοί υφίστανται μειώσεις επί των

ενισχύσεών τους, λόγω αυτής της παράβασης. Για το λόγο αυτό, ο Οργανισμός

ανέλαβε την πρωτοβουλία να συντάξει ένα υπόδειγμα « Μητρώου Εισροών - Εκροών»

, το οποίο στην αρχική του σελίδα περιλαμβάνει τα στοιχεία του γεωργού και τις οδηγίες

συμπλήρωσης, και στις επόμενες διαθέτει πίνακες για την καταγραφή των εισροών

φυτικής παραγωγής, των ζωοτροφών, των εκροών, καθώς και ημερολόγιο εργασιών.

Επισημαίνεται ότι η συμπλήρωση του συνημμένου μητρώου, είναι ανεξάρτητη και

δεν απαλλάσσει επ' ουδενί το γεωργό από την υποχρέωση τήρησης του « Μητρώου

Φαρμακευτικής Αγωγής», των «Μητρώων Κτηνοτροφικής Εκμετάλλευσης για τη

Σήμανση και Καταγραφή Ζωικού Κεφαλαίου», καθώς και οποιουδήποτε άλλου

Μητρώου, Βιβλίου ή Στοιχείου απαιτείται από το Μέτρο 214 για τις

Γεωργοπεριβαλλοντικές Ενισχύσεις, καθώς και την εθνική και κοινοτική νομοθεσία,
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γεωργικής, υγειονομικής, φορολογικής ή οποιασδήποτε άλλης φύσης.(www.e-

forologia.gr)

Επίσης, σημειώνουμε ότι οι αγρότες υποβάλουν στον ΟΣΔΕ (Ολοκληρωμένο

Σύστημα Υποβολής Δηλώσεων) αποτελείται από αίτηση ενιαίας ενίσχυσης για την

ενεργοποίηση των δικαιωμάτων, από τη δήλωση καλλιέργειας/εκτροφής για τον ΕΛΓΑ

και την αίτηση εγγραφής στο Μητρώο Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων.

(www.opekepe.gr )

Τα ανωτέρω επισημαίνονται, αφενός να γίνεται προσπάθεια εκ μέρους των

αγροτών, του συνδυασμού της καταγραφής στοιχείων, που απαιτούνται από τις

διάφορες Νομοθετικές ρυθμίσεις (απαιτήσεις επιδοτήσεων και από 1/1/2014

φορολογικές απαιτήσεις) και αφετέρου να ελέγχεται η συνάφεια των στοιχείων που

δηλώνονται στις διάφορες αρχές, ιδιαίτερα στα στοιχεία των επιδοτήσεων.

1.3. ΕΝΝΟΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ

Βάσει του άρθρου 2.1 το αγροτικό εισόδημα για τις ανάγκες εφαρμογής του

ν.3874/2010 αποτελείται από:

α) Εισοδήματα που αποκτώνται από τις δραστηριότητες της αγροτικής

εκμετάλλευσης, στις οποίες περιλαμβάνεται η παραγωγή, αποθήκευση, τυποποίηση,

συσκευασία, η εν γένει τοποθέτηση μέχρι και το στάδιο της χονδρικής και λιανικής

πώλησης αποκλειστικά των προϊόντων που παράγει η ίδια η αγροτική εκμετάλλευση

καθώς και η πρώτη χωρική ή οικοτεχνική μεταποίησή τους.

β) Εισοδήματα που αποκτώνται από την θαλάσσια αλιεία και την αλιεία

εσωτερικών υδάτων (εξαιρείται ή υπερπόντια αλιεία), την σπογγαλιεία, την

οστρακαλιεία, τη δασοπονία, την υδατοκαλλιέργεια και τη θηραματοπονία.

γ) Εισοδήματα που προέρχονται από τη διαχείριση ανανεώσιμων πηγών

ενέργειας ισχύος μέχρι 100 KW.

δ) Εισοδήματα που προέρχονται από τη λειτουργία αγροτουριστικών μονάδων

έως 10 δωματίων.

ε) Εισοδήματα που προέρχονται από την παροχή αγροτικής εργασίας σε

δασαρχεία και από την αγροτική εργασία σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις τρίτων.

στ) Οι αγροτικές ενισχύσεις και οι αποζημιώσεις επί της παραγωγής.

Τα εισοδήματα που δεν προσμετρούνται στο αγροτικό εισόδημα, είναι αυτά

που προέρχονται από: την απασχόληση σε εμπορικές επιχειρήσεις, βιοτεχνικές και

βιομηχανικές επιχειρήσεις, ελευθέρια επαγγέλματα, μισθωτές υπηρεσίες και κάθε
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μορφής εξαρτημένη εργασία, συντάξεις (κύριες, επικουρικές, αναπηρικές κ.α.).Επίσης,

βάσει του άρθρου 3 στο συνολικό εισόδημα, το οποίο συγκρίνεται με το αγροτικό

εισόδημα του άρθρου 2 της απόφασης αυτής, δεν προσμετρώνται τα ακόλουθα:

(α) Εισόδημα από ακίνητα.

(β) Εισόδημα από κινητές αξίες π.χ. μερίσματα, προμερίσματα, ομολογίες,

ομολογιακά δάνεια, χρεόγραφα κ.α.

(γ) Τόκοι καταθέσεων.

(δ) Έξοδα παράστασης και αποζημιώσεις αιρετών οργάνων, των ΟΤΑ α΄ και

β΄ βαθμού, συνδικαλιστικών και αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων καθώς και

αμοιβές και ποσοστά (εκτός μισθού) των μελών του διοικητικού συμβουλίου νομικών

προσώπων.

(ε) Επιδόματα ανεργίας, πολυτέκνων και πάσης φύσεως προνομιακά

επιδόματα.
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2

«ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ»

2.1. ΑΓΡΟΤΕΣ ΕΙΔΙΚΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ Φ.Π.Α.

Το ειδικό καθεστώς είναι ένα εναλλακτικό σύστημα, σε σχέση με τη λειτουργία

του κανονικού καθεστώτος Φ.Π.Α., για την ένταξη των αγροτών στο Φ.Π.Α..

Οι αγρότες που υπάγονται στο Ειδικό καθεστώς Φ.Π.Α δικαιούνται να

ζητήσουν την επιστροφή του ΦΠΑ που επιβάρυνε τις αγορές αγαθών ή λήψεις

υπηρεσιών, τις οποίες χρησιμοποίησαν για την άσκηση της εκμετάλλευσής τους. Η

επιστροφή αυτή, γίνεται με την εφαρμογή κατ’ αποκοπή συντελεστών επιστροφής.

Εάν ενταχθεί κάποιος  ως αγρότης στο ειδικό καθεστώς, δεν αποδίδει Φ.Π.Α.

ούτε υποβάλλει φορολογικές δηλώσεις, γι’ αυτό και δεν μπορεί να διεκδικήσει το φόρο

εισροών.

Ο κατ’ αποκοπή συντελεστής δεν αποτελεί Φ.Π.Α., αλλά λειτουργεί ως

αποζημίωση για την απώλεια του φόρου εισροών πάνω στις αγορές. Δεν αποτελεί

αποζημίωση για ολόκληρο το Φ.Π.Α. που επιβάλλετε πάνω στις αγορές. Ο κατ’

αποκοπή συντελεστής είναι επί του παρόντος 5%.

Για να ενταχθεί ένας αγρότης στο Ε.Κ.Α., πρέπει να πληρούνται οι ακόλουθες

προϋποθέσεις:

α) να ασκεί επιχείρηση ως αγρότης παραγωγός αγροτικών προϊόντων, ή να

παρέχει αγροτικές υπηρεσίες σε συνδυασμό με παραγωγή αγροτικών προϊόντων, που

να τον καθιστούν δικαιούχο για ένταξη στο Ε.Κ.Α.

β) να μεταταχθείτε από το κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α., αν είναι ήδη

εγγεγραμμένος

γ) να μην έχει καταδικαστεί για αδικήματα σε σχέση με Φ.Π.Α ή να έχει προβεί

σε οποιαδήποτε πληρωμή για συμβιβασμό τέτοιων αδικημάτων .

Αγρότες που ΔΕΝ μπορούν να ενταχθούν στο Ε.Κ.Α.  είναι όσοι :

α) ασκούν τις οριζόμενες δραστηριότητες υπό μορφή νομικού προσώπου.

β) πωλούν αγροτικά προϊόντα παραγωγής τους, ύστερα από επεξεργασία που

μπορεί να τους προσδώσει βιομηχανικό ή βιοτεχνικό χαρακτήρα (π.χ. παραγωγή

κρασιού από σταφύλια δικής τους παραγωγής).

γ) διεξάγουν παράλληλα άλλη εργασία για την οποία οφείλουν να είναι ήδη

εγγεγραμμένοι  στο κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α.
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δ) πωλούν προϊόντα δικής τους παραγωγής από δικό τους κατάστημα.

Γενικά αν η αξία των πωλήσεων υπερβαίνει τα 15.600€ σε ένα χρόνο οι αγρότες

οφείλουν να εγγράφονται στο κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α., εκτός αν επιλέξουν να

ενταχθούν στο Ε.Κ.Α.

Οφείλουν, λοιπόν, να εγγραφούν στο κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α. αν:

α) στο τέλος οποιουδήποτε μήνα, η αξία των φορολογητέων συναλλαγών που

έχουν πραγματοποιηθεί τους τελευταίους 12 μήνες υπερβαίνει α 15.600,00€ ή

β) σε οποιοδήποτε χρονικό σημείο αναμένεται ότι η αξία των φορολογητέων

συναλλαγών θα υπερβεί τα 15.600,00€ στις επόμενες 30 μέρες.

Αν οι πωλήσεις είναι κάτω από το όριο εγγραφής των 15.600,00€, υπάρχει η

δυνατότητα επιλογής, να υποβληθεί αίτηση για εθελοντική ένταξη στο Ε.Κ.Α. ή στο

κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α.

Το Ε.Κ.Α. καλύπτεται από το άρθρο 42 των περί Φ.Π.Α. Νόμων του 2000 μέχρι

2008 και τους περί Φ.Π.Α. (Ειδικό Καθεστώς Αγροτών) κανονισμούς.

Συνεχίζοντας, λοιπόν, με την απόφαση ΠΟΛ 1281/2013 του Γενικού

Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων, από 1.1.2014, απαλλάσσονται, από την υποχρέωση

τήρησης βιβλίων και έκδοσης στοιχείων οι αγρότες (γεωργοί, κτηνοτρόφοι,

πτηνοτρόφοι, μελισσοκόμοι, κλπ.), που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς Φ.Π.Α,

σύμφωνα με το άρθρο 41 του Κώδικα Φ.Π.Α.(ν.2859/2000), όπως ισχύει, οι οποίοι

πραγματοποίησαν κατά την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο, από την πώληση

αγροτικών προϊόντων παραγωγής τους και την παροχή αγροτικών υπηρεσιών,

ακαθάριστα έσοδα, κατώτερα των δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ και έλαβαν δικαιώματα

ενιαίας ενίσχυσης κατώτερα των πέντε χιλιάδων (5.000).

Οι διατάξεις της απόφασης αυτής εφαρμόζονται και επί φυσικών προσώπων

(μισθωτοί, συνταξιούχοι, κλπ.) που δεν είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, αλλά

ασκούν αγροτική εκμετάλλευση, κατά τα ανωτέρω.

Τα προαναφερόμενα κριτήρια λαμβάνονται σωρευτικά, δηλαδή θα πρέπει να

συντρέχουν και τα δύο προκειμένου τα εν λόγω πρόσωπα να τύχουν της απαλλαγής

αυτής. Σε περίπτωση μη πλήρωσης ενός εκ των ανωτέρω κριτηρίων, εφαρμόζονται

πλήρως οι διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ. ως προς την τήρηση βιβλίων και την έκδοση

στοιχείων.

Όσοι αγρότες, ενώ κατά την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο

πραγματοποίησαν ακαθάριστα έσοδα και είχαν δικαίωμα να λάβουν δικαιώματα

ενιαίας ενίσχυσης άνω των οριζόμενων ορίων, δεν θα ασκήσουν την αγροτική τους

εκμετάλλευση από 1.1.2014 ούτε δικαιούνται να λάβουν δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης,

δεν υποχρεούνται σε τήρηση βιβλίων και έκδοση στοιχείων.
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Δεδομένου ότι η μεταβίβαση δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης μπορεί να

πραγματοποιηθεί σε μεταγενέστερο χρόνο, εάν ο αγρότης έχει αποφασίσει τη

μεταβίβασή τους, δεν υποχρεούται να τηρήσει βιβλία από 1.1.2014, με την

προϋπόθεση ότι η μεταβίβαση αυτή θα πραγματοποιηθεί εντός της προβλεπόμενης

προθεσμίας.

Αναλυτικά, παραθέτονται παραδείγματα:

Παράδειγμα 1ο :
Αγρότης του ειδικού καθεστώτος, που πραγματοποίησε το 2013 ακαθάριστα

έσοδα 12.000 ευρώ και έλαβε δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης 4.000 ευρώ, από την

1.1.2014 θα ενταχθεί σε τήρηση βιβλίων εσόδων εξόδων, δεδομένου ότι δεν

πληρούνται και τα δύο προαναφερόμενα κριτήρια.

Παράδειγμα 2ο :
Φυσικό πρόσωπο, που κατά τη χρήση 2013 δεν πραγματοποίησε ακαθάριστα

έσοδα από την αγροτική του εκμετάλλευση, έλαβε όμως για τη χρήση αυτή δικαιώματα

ενιαίας ενίσχυσης 6.000 ευρώ, από την 1.1.2014 θα τηρήσει βιβλία εσόδων εξόδων.
(ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΦΟΡΟΥ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ,ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΕΝΤΥΠΟ 16)

2.2. ΑΓΡΟΤΕΣ ΚΑΝΟΝΙΚΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ Φ.Π.Α

Με βάσει την τρέχουσα γίνονται αλλαγές νομοθεσία και στους όρους

υπαγωγής, με τους οποίους εισάγονται οι αγρότες στο κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α..

Ενώ λοιπόν, μέχρι και την χρήση 2013, στο Κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α είχε ενταχθεί

περιορισμένος αριθμός αγροτών, από την χρήση 2014 και μετά εντάσσεται στο

Κανονικό καθεστώς, υποχρεωτικά, σημαντικός αριθμός αγροτών.

Τα κριτήρια/ όρια υπαγωγής είναι:

α) Η πραγματοποίηση κατά την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο, από την

πώληση αγροτικών προϊόντων παραγωγής τους και την παροχή αγροτικών

υπηρεσιών, ακαθάριστων εσόδων, άνω των δεκαπέντε χιλιάδων(15.000)

ευρώ(Σημειώνεται ότι αρχικά το όριο είχε οριστεί στις 10.000 ευρώ).

β) Η λήψη «δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης» άνω των πέντε χιλιάδων (5.000).

Για να γίνουν πιο κατανοητές οι αλλαγές  δίνονται οι παρακάτω διευκρινήσεις:
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α) Έννοια Ακαθάριστων Εσόδων.

Ακαθάριστα έσοδα για την εφαρμογή της απόφασης αυτής, θεωρούνται τα

έσοδα από τις πωλήσεις των αγροτικών προϊόντων παραγωγής τους που

πραγματοποιούν οι αγρότες κατά την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο καθώς και

από την παροχή αγροτικών υπηρεσιών, όπως αυτές προκύπτουν από τα φορολογικά

στοιχεία που εκδίδονται είτε από τους ίδιους είτε από τους συναλλασσόμενους με

αυτούς (τιμολόγια πώλησης, τιμολόγια αγοράς ή εκκαθαρίσεις). Για τον υπολογισμό

των ακαθαρίστων εσόδων λαμβάνεται υπόψη και η αξία του ειδικού στοιχείου που

εκδίδεται για την παράδοση προϊόντων από την αγροτική εκμετάλλευση του αγρότη

του ειδικού καθεστώτος στην εμπορική δραστηριότητα (λαϊκή, κατάστημα).

Στην περίπτωση τήρησης βιβλίων λαμβάνονται υπόψη τα ακαθάριστα έσοδα

της προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου, όπως αυτά προκύπτουν από τα

τηρούμενα βιβλία και στοιχεία.

β) Δικαιώματα Ενιαίας Ενίσχυσης.

Σύμφωνα με την ΠΟΛ.1024/2014,εάν μέχρι το τέλος της προηγούμενης

διαχειριστικής περιόδου δεν είναι γνωστό το ύψος των δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης

που δικαιούται ο αγρότης, λαμβάνεται υπόψη το ποσό της προ-προηγούμενης

διαχειριστικής περιόδου. Διευκρινίζεται ότι στην περίπτωση που ο αγρότης δεν

δικαιούται να λάβει δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης εντός του έτους, θεωρείται ότι

πληρείται το σχετικό κριτήριο και δεν λαμβάνονται υπόψη ποσά παλαιότερων

χρήσεων. Διευκρινίζεται, επίσης, ότι στην περίπτωση που στο ποσό της ενιαίας

ενίσχυσης περιέχονται και ποσά που αφορούν άλλες χρήσεις, για την πλήρωση του εν

λόγω κριτηρίου, λαμβάνεται υπόψη μόνο το ποσό της ενιαίας ενίσχυσης που αφορά

τη χρήση που εξετάζεται.

Επισημαίνεται ότι η εξισωτική ενίσχυση δεν περιλαμβάνεται στο ποσό των

δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης, για την εφαρμογή των κριτηρίων που προβλέπονται

από την απόφαση ΠΟΛ 1281/2013.

Το όριο των πέντε χιλιάδων (5.000), αφορά μόνο τα «δικαιώματα ενιαίας

ενίσχυσης» και όχι την λήψη τυχόν άλλων επιδοτήσεων. Οι δικαιούχοι , αλλά και η

Εφορία σε περίπτωση ελέγχων, μπορούν να πληροφορηθούν τα ποσά πληρωμής των

δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης από την ιστοσελίδα του

«ΟΠΕΚΕΠΕ»(www.opekepe.gr) / Δικαιώματα Ενιαίας Ενίσχυσης (Ιστοσελίδα

http://asp.dikaiomata.gr/).
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γ) Μη άσκηση δραστηριότητας την διαχειριστική περίοδο 2014.

Όσοι αγρότες πληρούν ένα από τα κριτήρια αυτά και δεν ασκήσουν την

επόμενη διαχειριστική περίοδο την αγροτική τους εκμετάλλευση ούτε δικαιούνται να

λάβουν δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης, δεν υποχρεούνται σε τήρηση βιβλίων και

έκδοση στοιχείων. Στην περίπτωση που μέχρι το τέλος της προηγούμενης

διαχειριστικής περιόδου δεν προκύπτει το ύψος των δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης,

λαμβάνεται υπόψη το ποσό της προ προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου. Επί

μεταβίβασης δε, των δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης εντός της προβλεπόμενης

προθεσμίας, η υποχρέωση για τήρηση βιβλίων και έκδοση στοιχείων καταλαμβάνει

τους αγρότες με εναπομείναντα δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης πάνω από το

προβλεπόμενο όριο (5.000 ευρώ και άνω)» (ΠΟΛ.1055/17.2.2014).

Για την καλύτερη κατανόηση των προαναφερόμενων παραθέτονται τα

ακόλουθα παραδείγματα:

Παράδειγμα 1ο :
Φυσικό πρόσωπο, που κατά τη χρήση 2013 δεν πραγματοποίησε ακαθάριστα

έσοδα από την αγροτική του εκμετάλλευση και έλαβε για τη χρήση αυτή δικαιώματα

ενιαίας ενίσχυσης 6.000 ευρώ, ο οποίος μεταβίβασε, εντός της προβλεπόμενης

προθεσμίας, τα μισά από τα δικαιώματα αυτά στα παιδιά του, από την 1.1.2014, δεν

υποχρεούται σε τήρηση βιβλίων εσόδων εξόδων και παραμένει στο ειδικό καθεστώς

Φ.Π.Α., δεδομένου ότι τα εναπομείναντα δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης είναι κάτω των

5.000 ευρώ.

Παράδειγμα 2ο :
Αγρότης του ειδικού καθεστώτος, που πραγματοποίησε το 2013 ακαθάριστα

έσοδα από την αγροτική του εκμετάλλευση 18.000 ευρώ και έλαβε δικαιώματα ενιαίας

ενίσχυσης 6.000 ευρώ, ο οποίος μεταβίβασε, εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας,

τα μισά από τα δικαιώματα αυτά στα παιδιά του, από την 1.1.2014 εντάσσεται σε

τήρηση βιβλίων εσόδων εξόδων, έκδοση στοιχείων και στο κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α.,

δεδομένου ότι τα ακαθάριστα έσοδά του υπερβαίνουν το όριο των 15.000 ευρώ. Έχει

τη δυνατότητα όμως να μην τηρήσει τα βιβλία αυτά, εφόσον δεν ασκεί άλλη

δραστηριότητα για την οποία τηρεί βιβλία. Την επόμενη χρονιά, δηλαδή το 2015, η

ένταξη ή μη σε τήρηση βιβλίων κρίνεται με βάση τα ακαθάριστα έσοδα της χρήσης

2014, έτσι εάν αυτά είναι κάτω από 15.000 ευρώ, από την 1.1.2015 δεν υποχρεούται

σε τήρηση βιβλίων και εντάσσεται στο ειδικό καθεστώς Φ.Π.Α..
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Παράδειγμα 3ο :
Αγρότης του ειδικού καθεστώτος, που πραγματοποίησε το 2013 ακαθάριστα

έσοδα από την αγροτική του εκμετάλλευση 16.000 ευρώ και έλαβε δικαιώματα ενιαίας

ενίσχυσης 5.500 ευρώ, ο οποίος μεταβίβασε στα παιδιά του, όλη την αγροτική του

έκταση μέχρι τέλους του 2013 και όλα τα δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης εντός της

προβλεπόμενης προθεσμίας, από την 1.1.2014, δεν υποχρεούται σε τήρηση βιβλίων

εσόδων εξόδων και παραμένει στο ειδικό καθεστώς Φ.Π.Α.

Παράδειγμα 4ο :
Αγρότης του ειδικού καθεστώτος, που πραγματοποίησε το 2013 ακαθάριστα

έσοδα από την αγροτική του εκμετάλλευση 13.000 ευρώ και έλαβε δικαιώματα ενιαίας

ενίσχυσης 5.500 ευρώ, ο οποίος μεταβίβασε τα μισά από τα δικαιώματα αυτά στα

παιδιά του εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας, από την 1.1.2014, δεν υποχρεούται

σε τήρηση βιβλίων εσόδων εξόδων και παραμένει στο ειδικό καθεστώς Φ.Π.Α..

δ) Αγρότες οι οποίοι ασκούν παράλληλα και άλλη δραστηριότητα.

Στην περίπτωση που οι αγρότες παράλληλα με την αγροτική τους

εκμετάλλευση ασκούν και άλλη δραστηριότητα πώλησης αγαθών ή παροχής

υπηρεσιών, για την ένταξή τους σε κατηγορία τήρησης βιβλίων και έκδοσης στοιχείων

θα κριθούν αυτοτελώς για κάθε δραστηριότητα (αγροτική‐λοιπές). Τέτοιες

δραστηριότητες συνήθως είναι: η διάθεση από τους αγρότες των προϊόντων τους στις

λαϊκές αγορές, η διαχείριση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως 100 KW, η

εκμετάλλευση του καφενείου και η λειτουργία αγροτουριστικών μονάδων.

(ΠΟΛ.1024/17.1.2014)

Παρέχεται η δυνατότητα σ’ αυτούς που εντάσσονται σε τήρηση απλογραφικών

βιβλίων (εσόδων‐ εξόδων) να μην τηρήσουν τα βιβλία αυτά, με την προϋπόθεση ότι

δεν ασκούν άλλη δραστηριότητα, για την οποία είναι υπόχρεοι σε τήρηση βιβλίων.

Σημειώνεται ότι η δυνατότητα αυτή ισχύει μόνο για τα φυσικά πρόσωπα, καθώς τα

νομικά πρόσωπα δεν μπορούσαν ποτέ να ενταχθούν στο ειδικό καθεστώς ΦΠΑ και

ότι η δυνατότητα αυτή δεν απαλλάσσει τους εν λόγω αγρότες, οι οποίοι εντάσσονται

στο κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α., από τις υποχρεώσεις τους αναφορικά με την έκδοση

στοιχείων, σύμφωνα και με τις οδηγίες που δόθηκαν με την ΠΟΛ.1024/17.1.2014 και

υποβολής της σχετικής δήλωσης στη Δ.Ο.Υ. για ένταξή τους στο κανονικό καθεστώς

Φ.Π.Α..

Στην περίπτωση που οι αγρότες παράλληλα με την αγροτική τους

εκμετάλλευση ασκούν και άλλη δραστηριότητα πώλησης αγαθών ή παροχής
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υπηρεσιών, για την ένταξή τους σε κατηγορία τήρησης βιβλίων και έκδοσης στοιχείων

θα κριθούν αυτοτελώς για κάθε δραστηριότητα (αγροτική‐λοιπές), ανάλογα με το

ισχύον όριο της κάθε δραστηριότητας.

Παράδειγμα 1ο :
Αγρότης, ο οποίος ταυτόχρονα με την αγροτική του εκμετάλλευση,

εκμεταλλεύεται και ένα παντοπωλείο, ο οποίος, κατά τη χρήση 2013, πραγματοποίησε

ακαθάριστα έσοδα, από την εκμετάλλευση του παντοπωλείου 4.200 ευρώ και από την

αγροτική του εκμετάλλευση 18.500 ευρώ, από την 1.1.2014, υποχρεούται σε τήρηση

βιβλίων εσόδων εξόδων και έκδοση στοιχείων μόνο για την αγροτική του

εκμετάλλευση, με δυνατότητα όμως μη τήρησης των βιβλίων αυτών, αφού για την

εκμετάλλευση του παντοπωλείου απαλλάσσεται από την τήρηση βιβλίων λόγω ύψους

ακαθαρίστων εσόδων (κάτω από 5.000 ευρώ). Η δυνατότητα μη τήρησης βιβλίων

εσόδων εξόδων δεν απαλλάσσει τον εν λόγω αγρότη από τις υποχρεώσεις του ως

προς την έκδοση στοιχείων και την υπαγωγή του στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ.

Παράδειγμα 2ο :
Αγρότης, ο οποίος πωλεί τα προϊόντα του στις λαϊκές αγορές και εκτός αυτών,

κατά τη χρήση 2013, πραγματοποίησε ακαθάριστα έσοδα από τις πωλήσεις του στις

λαϊκές αγορές 6.500 ευρώ και από χονδρικές πωλήσεις εκτός λαϊκών αγορών,

συμπεριλαμβανομένης της αξίας των αγαθών που καταγράφονται στο ειδικό στοιχείο

της παραγράφου 2 του άρθρου 41 του Κώδικα ΦΠΑ, 15.500 ευρώ. Από την 1.1.2014

υποχρεούται σε τήρηση βιβλίων εσόδων εξόδων και για τις δύο αυτές δραστηριότητες

(αγροτική‐λαϊκές), χωρίς να έχει τη δυνατότητα να μην τηρήσει βιβλία για την

δραστηριότητα της διάθεσης των προϊόντων του εκτός λαϊκής αγοράς (αγροτική

εκμετάλλευση).

Αυτονόητο είναι ότι στην περίπτωση αυτή τηρείται ένα βιβλίο εσόδων – εξόδων, στο

οποίο καταχωρούνται τα δεδομένα (έσοδα, έξοδα, δαπάνες) που αφορούν τόσο τη

δραστηριότητα της διάθεσης των προϊόντων στις λαϊκές αγορές όσο και αυτή της

διάθεσης των προϊόντων εκτός λαϊκής αγοράς.

ε) Υπόχρεοι – Μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες.

Οι διατάξεις για την τήρηση βιβλίων, εφαρμόζονται και επί φυσικών προσώπων

(μισθωτοί, συνταξιούχοι, κλπ.) που δεν είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, αλλά

ασκούν αγροτική εκμετάλλευση.
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Δεν θα υπάρχουν επιπτώσεις στους συνταξιούχους του ΟΓΑ που θα χρειαστεί

να τηρήσουν βιβλία εσόδων – εξόδων λόγω της συνέχισης της αγροτικής

δραστηριότητας.

Οι διατάξεις για την τήρηση βιβλίων, εφαρμόζονται και για μισθωτούς,

συνταξιούχους, κλπ., που δεν είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, αλλά ασκούν

αγροτική εκμετάλλευση.

στ) Περιπτώσεις Συνεκμετάλλευσης αγροτικών εκμεταλλεύσεων.

Η ΠΟΛ.1024/17.1.2014, διακρίνει δύο περιπτώσεις (στην περίπτωση

συνιδιοκτησίας αγροτεμαχίων, ζώων, πτηνών, κλπ., εφόσον η εκμετάλλευση αυτών

γίνεται διακεκριμένα από τους ιδιοκτήτες κατά το ποσοστό συνιδιοκτησίας τους,

πρόκειται για ξεχωριστές ατομικές αγροτικές εκμεταλλεύσεις. Αντίθετα στην από

κοινού εκμετάλλευση πρόκειται για μια αγροτική εκμετάλλευση που πραγματοποιείται

από κοινωνία αστικού δικαίου και όχι για ξεχωριστές αγροτικές εκμεταλλεύσεις, κατά

συνέπεια για την τήρηση ή μη βιβλίων λαμβάνονται υπόψη τα συνολικά ακαθάριστα

έσοδα της κοινής εκμετάλλευσης) και προβλέπει ανάλογους χειρισμούς. Τα περί της

«κοινωνίας αστικού δικαίου», αναφέρονται στα άρθρα 785‐805 του Αστικού Κώδικα.

Τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα φορολογούνται σύμφωνα με την

ακόλουθη κλίμακα: ( Φορολογητέο εισόδημα (ευρώ) Συντελεστής (%) < 50.000 26% >

50.000 33% ), ενώ τα κέρδη από ατομική αγροτική επιχείρηση ( η «κοινωνία αστικού

δικαίου», δεν είναι τέτοια ) φορολογούνται με συντελεστή δεκατρία τοις εκατό (13%).

Πρέπει να δοθεί, λοιπόν, προσοχή στο συντελεστή φορολογίας εισοδήματος, που θα

ισχύσει στην περίπτωση της «κοινωνίας αστικού δικαίου».

ζ) Όριο σε περίπτωση Πώλησης αγροτικών προϊόντων από τρίτους (εμπόρους
– συνεταιρισμούς), για λογαριασμό του αγρότη.

Με την ΠΟΛ.1079/19.3.2014, διευκρινίζεται ότι στις περιπτώσεις πώλησης

αγροτικών προϊόντων από τρίτους (εμπόρους – συνεταιρισμούς) για τον υπολογισμό

των ακαθαρίστων εσόδων προκειμένου να προσδιοριστεί η υποχρέωση ένταξης στο

κανονικό καθεστώς ΦΠΑ, λαμβάνεται υπόψη το ύψος των πωλήσεων που

πραγματοποιήθηκαν από τον τρίτο χωρίς προμήθεια ή τυχόν έξοδα που

πραγματοποιήθηκαν.

Παράδειγμα 1ο:
Από συνεταιρισμό πουλήθηκαν αγροτικά προϊόντα συνολικού ύψους 15.600

ευρώ, από τα οποία παρακρατήθηκε το ποσό των 700 ευρώ, για αμοιβή του
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συνεταιρισμού και για έξοδα που πραγματοποιήθηκαν για λογαριασμό του αγρότη. Για

τον υπολογισμό των ακαθαρίστων εσόδων λαμβάνεται υπόψη το ποσό των 14.900

(15.600 – 700) ευρώ, κατά συνέπεια ο εν λόγω αγρότης δεν υποχρεούται να ενταχθεί

στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ με την εφαρμογή του εν λόγω κριτηρίου.

η) Άσκηση της αγροτικής εκμετάλλευσης για πρώτη φορά.

Με την ΠΟΛ.1079/19.3.2014, αποσαφηνίζεται ότι οι νέοι αγρότες, δηλαδή

αγρότες που για πρώτη φορά ξεκινούν την άσκηση της αγροτικής εκμετάλλευσης,

εντάσσονται στο ειδικό καθεστώς, εκτός και αν επιλέξουν την ένταξή τους στο κανονικό

καθεστώς Φ.Π.Α.. Στην περίπτωση, δε, που επιλέξουν το κανονικό καθεστώς,

υποχρεούνται να παραμείνουν σε αυτό τουλάχιστον για μια πενταετία.

Όταν η ένταξη στο Κανονικό καθεστώς, είναι προαιρετική τότε υπάρχει

δέσμευση για πενταετή παραμονή, ανεξαρτήτως ορίων. Στην υποχρεωτική ένταξη η

παραμονή ή όχι εξαρτάται από τα κριτήρια και κρίνεται κάθε έτος.

θ) Ειδική απαλλαγή για επιχειρήσεις παράκτιας αλιείας και σπογγαλιείας.

Με την απόφαση ΠΟΛ.1320/30.12.1998 οι επιχειρήσεις παράκτιας αλιείας και

σπογγαλιείας, οι οποίες εκμεταλλεύονται σκάφη μήκους μέχρι 12 μέτρων,

απαλλάσσονται για τη δραστηριότητά τους αυτή από την τήρηση βιβλίων και την

έκδοση στοιχείων, εξακολουθεί να ισχύει.» (ΠΟΛ.1024/17.1.2014)

(http://www.artion.gr/)

2.3. ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ (Α.Ε.)

Βάσει της νέας αγροτικής φορολογίας θα είναι η πρώτη φορά κατά την οποία

οι επαγγελματίες αγρότες θα υποχρεωθούν–όπως ορίζει ξανά το Άρθρο 1- να τηρούν

σχολαστικά βιβλία εσόδων-εξόδων και να ενταχθούν έτσι στο «κανονικό» καθεστώς

Φ.Π.Α.. Το καθαρό γεωργικό εισόδημα θα φορολογηθεί με συντελεστή 13%. Εξαίρεση

από τα βιβλία θα υπάρξει για τους μικρούς παραγωγούς (όπως αναφέρεται στο

αιτιολογικό κείμενο του νόμου).

Όσον αφορά τους αγροτικούς συνεταιρισμούς (πρώτου, δεύτερου και τρίτου

βαθμού)-όπως αναφέρεται στην παράγραφο 6 του άρθρου 9- χάνουν την απαλλαγή

από τον φόρο εισοδήματος που αποκτούν από δραστηριότητες που εμπίπτουν στους

σκοπούς και καθορίζονται από τις διατάξεις του καταστατικού τους.
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Επιπλέον, στην παράγραφο 32 του άρθρου 9 σημειώνεται: «32. Το πρώτο

εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 109 του Κ.Φ.Ε. αντικαθίσταται ως εξής: «Για τα

νομικά πρόσωπα της παραγράφου 1 του άρθρου 101, ο φόρος υπολογίζεται με

συντελεστή είκοσι έξι τοις εκατό (26%) στο συνολικό φορολογητέο εισόδημά τους.»

Οι συντελεστές φορολογίας των αγροτών διαμορφώνονται ως εξής:

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΩΛΟΥΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΕΙΔΟΣ

ΠΩΛΗΣΗΣ

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ

Πώληση παραγόμενων αγροτικών

προϊόντων χωρίς επεξεργασία (είτε

σε έμπορο, είτε από δικό τους

κατάστημα, είτε σε λαϊκές αγορές)

Λιανική ή

Χονδρική 13%

Πώληση παραγόμενων αγροτικών

προϊόντων μετά από επεξεργασία

(δε συμπεριλαμβάνεται η απλή

συσκευασία)

Λιανική ή

Χονδρική 26% ή 33%

Πώληση προϊόντων που έχει

αγοράσει από άλλους αγρότες

(εμπόριο)

Λιανική ή

Χονδρική 26% ή 33%

Παροχή υπηρεσιών σε τρίτους

ακόμα και σε αγρότες (π.χ.

εργασίες σποράς, καλλιέργειας,

θερισμού & αλωνίσματος,

δεματοποίησης, συγκομιδής κ.λπ.)

Λιανική ή

Χονδρική 26% ή 33%

Μίσθωση του εξοπλισμού των

αγροτών (π.χ. αγροτικών

μηχανήματων κ.λπ.)

Λιανική ή

Χονδρική 26% ή 33%

Δηλαδή, αυξάνεται σε 26% από 20% που ίσχυε μέχρι σήμερα ο συντελεστής

φορολόγησης των νομικών προσώπων του άρθρου 101 του Κώδικα Φορολογίας

Εισοδήματος(νόμος2238/1994)και για τους συνεταιρισμούς.(http://www.agronews.gr/)

Η διαφοροποίηση 26% ή 33%, είναι ανάλογα του τζίρου (μεγαλύτερος ή

μικρότερος των 50.000 ευρώ).
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ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ(ΕΥΡΩ) ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ(%)

≤50.000 26%

>50.000 33%

(http://www.taxheaven.gr)

Οι συντελεστές φορολογίας (13% ή 26% ή 33%), ανά περίπτωση ισχύουν

λοιπόν για κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα που αποκτούν οι αγροτικοί

συνεταιρισμοί και οι ομάδες παραγωγών.

Σύμφωνα, λοιπόν, με το άρθρο 47 παρ.1 του Ν.4172/2013, το οποίο

αναφέρεται σε κάθε είδους Νομικά Πρόσωπα (Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε., Α.Ε. και

Συνεταιρισμό), τα κέρδη από την επιχειρηματική δραστηριότητα τους, τα οποία

προέρχονται από επεξεργασία αγροτικών προϊόντων και παροχή υπηρεσιών

υπάγονται στον συντελεστή 26% ή 33%, αναλόγως του ύψους των εισοδημάτων τους

[σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου Γ', του Μέρους Δεύτερου («Φόρος

Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων») του Κ.Φ.Ε., και του άρθρο 21].

Συμπερασματικά, λοιπόν, καταλήγουμε πως ο προβλεπόμενος συντελεστής

13% των αγροτικών συνεταιρισμών (άρθρο 58 του Ν.4172/2013) δεν μπορεί να

εφαρμοστεί, αφού κατά βάση τα εισοδήματα τους προέρχονται από επεξεργασία

αγροτικών προϊόντων και παροχή υπηρεσιών.

2.4. ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ ΕΝΤΥΠΑ Ε5, Ε3

Ύστερα από τις μεταβολές που έγιναν στη φορολογία εισοδήματος με τον

ν.4110/2013 (ΦΕΚ Α΄ 17/23-1-2013), γίνονται οι ακόλουθες αλλαγές για την

συμπλήρωση των εντύπων Ε5, Ε3.

2.4.α. ΔΗΛΩΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ Ο.Ε., Ε.Ε., κ.λπ. (Έντυπο Ε5)

ΠΙΝΑΚΑΣ Β΄: «ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ»

 Διαγράφεται η περίπτωση γ΄ για την έκπτωση που προβλεπόταν από το άρθρο

18 ν.3296/2004 καθόσον δεν ισχύουν οι διατάξεις αυτές.

Τα συνολικά φορολογητέα κέρδη ή οι ζημιές που θα προκύψουν, μεταφέρονται από

τους κωδικούς 500 και 501 αντίστοιχα στους κωδικούς 001 και 003.
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ΠΙΝΑΚΑΣ Γ’: «ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΦΟΡΟΥ, ΤΕΛΩΝ ΚΤΛ.»

 Κωδ. 004-523:

Για τους τηρούντες απλογραφικά βιβλία : στον κωδικό 521 αναγράφονται τα κέρδη

(έως 50.000 ευρώ και στον Κωδ. 522 τα κέρδη πάνω από 50.000 ευρώ.

Για τους τηρούντες διπλογραφικά βιβλία αναγράφονται τα κέρδη ανεξάρτητα από το

ύψος τους στον κωδικό 521.

 Διαγραφή Κωδ. 580-581:

α) Διαγράφηκε ο κωδικός 580 ο οποίος αφορούσε το ποσό της δαπάνης που

καταβλήθηκε από το Νομικό Πρόσωπο για την αποκατάσταση και εκσυγχρονισμό

κτιρίου που βρίσκεται στην περιοχή ¨Γεράνι¨ ή ¨Μεταξουργείο¨ για να εκπέσει από το

φόρο που προκύπτει, το 80% αυτής και

 Διαγράφηκε επίσης και ο κωδικός 581 ο οποίος αφορούσε το ποσό της

δαπάνης που καταβλήθηκε από το Νομικό Πρόσωπο για την αποκατάσταση

και εκσυγχρονισμό διατηρητέου κτιρίου που βρίσκεται στο ιστορικό κέντρο της

Αθήνας και στην περιοχή ¨Μεταξουργείο¨, για να εκπέσει από το φόρο που

προκύπτει, στο σύνολο της.

Οι παραπάνω κωδικοί διαγράφηκαν λόγω της μη έκδοσης της προβλεπόμενης κοινής

Υπουργικής Απόφασης κατ’ εξουσιοδότηση του νόμου Κωδ.911:

 Προστέθηκε κωδικός 911 στον οποίο αναγράφεται το τέλος επιτηδεύματος

λόγω της συμβεβαίωσης αυτού με τον φόρο εισοδήματος.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΤ΄: «ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΕΣ ΑΞΙΕΣ»
Στον κωδικό 798 αναγράφονται τα συνολικά εισοδήματα του πίνακα ΣΤ΄, ενώ

στον κωδικό 430 αναγράφονται τα εισοδήματα του ίδιου πίνακα που φορολογούνται

με τις γενικές διατάξεις του ΚΦΕ και τα οποία μεταφέρονται στον πίνακα Η΄ για να

φορολογηθούν στο όνομα του Νομικού Προσώπου.

ΠΙΝΑΚΑΣ Ζ΄: «ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., αλλοδαπές
επιχ. κτλ.»

Στον κωδικό 799 αναγράφονται τα συνολικά εισοδήματα του πίνακα Ζ΄, ενώ

στον κωδικό 435 αναγράφονται τα εισοδήματα του ίδιου πίνακα που φορολογούνται

με τις γενικές διατάξεις του ΚΦΕ και τα οποία μεταφέρονται στον πίνακα Η΄ για να

φορολογηθούν στο όνομα του Νομικού Προσώπου.

Σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγρ.1 άρθρ. 10 του ν.2238/1994 όπως

αντικαταστάθηκαν με την παραγρ.1 άρθρ.3 του ν.4110/2013, τα κέρδη των υπόχρεων

της παραγράφου 4 του άρθρου 2 του Κ.Φ.Ε., ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρείες,
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κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα, αστικές

κερδοσκοπικές ή μη εταιρείες, συμμετοχικές ή αφανείς καθώς και κοινοπραξίες που

τηρούν απλογραφικά βιβλία φορολογούνται κλιμακωτά με συντελεστή είκοσι έξι τοις

εκατό (26%) για τα κέρδη μέχρι πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ και με συντελεστή

τριάντα τρία τοις εκατό (33%) για τα κέρδη άνω των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ.

Με την επιβολή του φόρου αυτού, για τους υπόχρεους που τηρούν απλογραφικά

βιβλία (Β’ Κατηγορίας) εξαντλείται και η φορολογική υποχρέωση των προσώπων που

συμμετέχουν σε αυτά για τα συγκεκριμένα κέρδη.

Τα κέρδη των παραπάνω υπόχρεων που τηρούν διπλογραφικά βιβλία,

υποβάλλονται σε φόρο με συντελεστή 26%.

Σε περίπτωση διανομής κερδών από τους τηρούντες διπλογραφικά βιβλία και

εφόσον υπάρχει σχετική πρόβλεψη στο καταστατικό τους, εφαρμόζονται ανάλογα οι

διατάξεις του άρθρου 55 του ν. 2238/1994, δηλαδή παρακρατείται φόρος εισοδήματος

με συντελεστή 10%, ο οποίος αποδίδεται μέσα σε ένα μήνα από την υποβολή της

δήλωσης στην αρμόδια Δ.Ο.Υ., του νομικού προσώπου και καταχωρείται στο είδος

φόρου 1172 και στον ΚΑΕ 142. Με την παρακράτηση αυτή εξαντλείται η φορολογική

υποχρέωση των δικαιούχων για τα πιο πάνω εισοδήματα.

Επισημαίνεται ότι, στα υπόψη νομικά πρόσωπα της παρ.4 του άρθρου 2 του

Κ.Φ.Ε. από τη στιγμή που δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη στο καταστατικό της

εταιρείας περί διανομής κερδών, όλα τα κέρδη θεωρούνται διανεμόμενα και συνεπώς

σε όλα τα κέρδη επιβάλλεται ο παρακρατηθείς φόρος 10%.

Απαλείφτηκε ο πίνακας για την αφαίρεση της επιχειρηματικής αμοιβής (κωδικοί

505,506.507,510 και 515).

2.4.β. ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΚΑΙ ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑΤΙΩΝ (Έντυπο Ε3)

 Προστέθηκε Κωδ. 591 (στην πρώτη σελίδα) (περίπτωση της παραγρ.1 άρθρου

45 ν.2238/1994) ο οποίος συμπληρώνεται από τους επιτηδευματίες που

φορολογούνται με τις διατάξεις της παραγρ. 1 του άρθρου 45 ν. 2238/1994.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΤ΄
Υποπίνακας δ΄: Προστέθηκαν κωδικοί 516, 517, 518 στους οποίους

αναγράφονται οι υποχρεωτικές εισφορές σε ταμεία (Ο.ΑΕ.Ε. κτλ).

Σε περίπτωση μικτής δραστηριότητας η παραπάνω δαπάνη μερίζεται βάσει των

ακαθαρίστων εσόδων.
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ΠΙΝΑΚΑΣ Ζ΄
Προστέθηκε κωδικός 348 στον οποίο αναγράφεται το φορολογητέο καθαρό

αποτέλεσμα που απομένει μετά την αφαίρεση των υποχρεωτικών εισφορών σε ταμεία

από τα ακαθάριστα έσοδα από κάθε πηγή αντίστοιχα. Το αποτέλεσμα αυτό θα

μεταφερθεί στο έντυπο Ε1 και θα φορολογηθεί σαν εισόδημα από μισθωτές

υπηρεσίες.

Ο κωδικός αυτός συμπληρώνεται μόνο στην περίπτωση που έχει

συμπληρωθεί ο κωδικός 591 της πρώτης σελίδας του εντύπου.

Τέλος,  όσον αφορά για τα υπόλοιπα θέματα της συμπλήρωσης του εντύπου

Ε5, τη συμπλήρωση του εντύπου Ε3 καθώς και για την φορολογική αναμόρφωση,

εξακολουθούν να ισχύουν για το οικον. έτος 2014 κατά περίπτωση οι παλαιότερες

εγκύκλιοί.

(http://www.taxheaven.gr/news/news/view/id/17498)
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3

«ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΓΡΟΤΩΝ»

3.1. ΦΟΡΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ

Για να αξιολογήσουμε ποια είναι η ανατροπή που έγινε κι αν αυτή η ανατροπή

υπήρξε επιβαρυντική για τους αγρότες, αρκεί μια σύγκριση του τρόπου φορολογίας

του εισοδήματος που αποκτήθηκε από αυτούς το 2012 και του τρόπου φορολόγησης

του εισοδήματος που θα αποκτηθεί από αυτούς το 2014. Έτσι:

Το καθαρό αγροτικό εισόδημα από οποιαδήποτε αγροτική δραστηριότητα, στην

περίπτωση που δεν τηρούνται βιβλία τρίτης κατηγορίας, θα προσδιοριστεί το 2013 με

αντικειμενική μέθοδο η οποία λειτουργεί εδώ και είκοσι περίπου χρόνια.

Σύμφωνα με τη μέθοδο αυτή για τον προσδιορισμό του καθαρού γεωργικού

εισοδήματος λαμβάνεται υπόψη το καθαρό αγροτικό εισόδημα, όπως αυτό

υπολογίζεται με βάση τις καθιερωμένες αρχές της αγροτικής λογιστικής, ανά στρέμμα

και είδος προϊόντος, ή κατά κεφαλήν και είδος εκτρεφόμενου ζώου ή κατά άλλη μονάδα

παραγωγής για ειδικές περιπτώσεις, επί του αριθμού των στρεμμάτων, ή των

εκτρεφόμενων ζώων ή των άλλων μονάδων παραγωγής.

Η πιο πάνω μέθοδος προσδιορισμού του καθαρού αγροτικού εισοδήματος

εφαρμόζεται εδώ και είκοσι χρόνια περίπου και εξειδικεύεται από τις διατάξεις του

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (Ν. 2238/1994), ο οποίος παύει να ισχύει από τη

χρήση του 2014. Από το καθαρό εισόδημα που προκύπτει με την αντικειμενική μέθοδο

θα αφαιρεθούν για τη φορολογία του γεωργικού εισοδήματος που αποκτήθηκε το

2013:

 Το ποσό του ενοικίου που έχει καταβληθεί για την εκμίσθωση γεωργικής γης.

 Ποσό 25% της δαπάνης αγοράς καινούργιου πάγιου εξοπλισμού που

χρησιμοποιείται αποκλειστικά για την κάλυψη αναγκών της γεωργικής

εκμετάλλευσης. Ειδικά για εκείνους που στην αρχή της φορολογικής χρήσης

είναι νέοι αγρότες το παραπάνω ποσό ανέρχεται σε ποσοστό 50%.

Ακόμα από το καθαρό εισόδημα που προκύπτει με την αντικειμενική μέθοδο των

κατά κύριο επάγγελμα αγροτών φυσικών προσώπων απαλλάσσεται του φόρου ποσό

1.500 ευρώ. Το ποσό που απαλλάσσεται του φόρου αυξάνεται σε 3.000 ευρώ εφόσον

τα παραπάνω πρόσωπα λαμβάνουν εξισωτικές αποζημιώσεις. Ειδικά για εκείνους που

στην αρχή της φορολογούμενης χρήσης είναι νέοι αγρότες, τα παραπάνω ποσά
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προσαυξάνονται κατά ποσοστό 50% για τα πέντε χρόνια υποβολής φορολογικής

δήλωσης και κατά ποσοστό 25% για τα πέντε επόμενα.

Το φορολογημένο αγροτικό εισόδημα που θα προκύψει με βάση τα πιο πάνω για

τη χρήση του 2013 θα υπαχθεί σε φόρο με εφαρμογή της κλίμακας φόρους μισθωτών

- συνταξιούχων.

Ο φόρος που θα προκύψει με βάση την πιο πάνω κλίμακα θα μειωθεί για εισόδημα

μέχρι 21.000 ευρώ με το ποσό των 9.100 ευρώ. Εφόσον ο φόρος που προκύπτει είναι

μικρότερος των 2.100 ευρώ, το ποσό της μείωσης περιορίζεται στο ποσό του φόρου.

Για εισόδημα πάνω από 21.000 ευρώ το ποσό της μείωσης περιορίζεται κατά 100

ευρώ ανά 1.000 ευρώ επιπλέον εισοδήματος μέχρις εξάντλησης του ποσού των 2.100

ευρώ. Δηλαδή, για εισόδημα 22.000 ευρώ η μείωση είναι 2.000 ευρώ κ.ο.κ. Για να

έχουν την πιο πάνω μείωση του φόρου θα πρέπει να προσκομίσουν αποδείξεις ποσού

ίσου με το 25% του φορολογούμενου εισοδήματος.

Με βάση τα πιο πάνω, φορολογητέο αγροτικό εισόδημα, που αποκτήθηκε το 2013,

10.000 ευρώ, 15.000 ευρώ και 20.000 ευρώ, θα έχει την ακόλουθη φορολογική

επιβάρυνση:

 (10.000Χ22%) - 2.100 = 100 ευρώ φόρο

 (15.000Χ22%) - 2.100 = 1.200 ευρώ φόρο

 (20.000Χ22%) - 2.100 = 2.300 ευρώ φόρο

Έτσι, λοιπόν, με την τρέχουσα φορολογία γίνονται οι ακόλουθες αλλαγές στον τρόπο

φορολογίας του αγροτικού εισοδήματος:

α) Καταργήθηκε η αντικειμενική μέθοδος προσδιορισμού του καθαρού γεωργικού

εισοδήματος, καθώς και οι απαλλαγές και οι εκπτώσεις από το εισόδημα που

αναφέρθηκαν πιο πάνω. Από τη χρήση του 2014 το καθαρό γεωργικό εισόδημα θα

προσδιορίζεται ως διαφορά εσόδων και δαπανών. Από το ακαθάριστο εισόδημα θα

αφαιρούνται όλες οι δαπάνες που είναι συναφείς με την άσκηση του επαγγέλματος.

β) Το αγροτικό εισόδημα δεν θα φορολογείται με την κλίμακα μισθωτών -

συνταξιούχων, δεν θα υπάρχει μείωση του φόρου και οι αγρότες δεν θα προσκομίζουν

αποδείξεις δαπανών. Το καθαρό εισόδημα που θα προκύπτει ως διαφορά εσόδων και

δαπανών θα φορολογείται με αναλογικό συντελεστή 13%. Έτσι για φορολογητέο

εισόδημα 10.000 ευρώ, 15.000 ευρώ και 20.000 ευρώ, που θα αποκτηθούν μέσα στο

έτος, η φορολογική επιβάρυνση θα είναι 1.300, 1.950 και 2.600 ευρώ αντιστοίχως.

(http://www.tovima.gr/finance/article/?aid=570250)

Επίσης, από το συνδυασμό των νέων διατάξεων προκύπτει ότι ο φορολογικός

συντελεστής 13% εφαρμόζεται επί των κερδών από αγροτική επιχειρηματική

δραστηριότητα ανεξάρτητα από τον τόπο και τον τρόπο (λιανικώς ή χονδρικώς)

πώλησης των παραγόμενων αγροτικών προϊόντων.
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Επομένως, προϋπόθεση για την εφαρμογή του συντελεστή 13% σύμφωνα με

τα ανωτέρω, είναι τα πωλούμενα προϊόντα να παράγονται αποκλειστικά από τον

πωλητή-παραγωγό τους και να μην έχουν υποστεί μεταποίηση. Στην έννοια της

μεταποίησης δε συμπεριλαμβάνεται η απλή συσκευασία.

Επίσης, ο φορολογικός συντελεστής 13% δεν εφαρμόζεται για δραστηριότητες

εκμετάλλευσης του εξοπλισμού των παραπάνω παραγωγών (π.χ. μίσθωση αγροτικών

μηχανημάτων κλπ.) καθώς η δραστηριότητα αυτή συνιστά παροχή υπηρεσιών σε

τρίτους και όχι αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα. Παρομοίως, η αμοιβή που

τυχόν λαμβάνει παραγωγός των παραπάνω προϊόντων για υπηρεσίες που παρέχει ο

ίδιος σε άλλους αγρότες δεν αποτελεί αγροτικό εισόδημα. (http://www.taxheaven.gr)

Σημειώνουμε, όμως, πως αν τα τεκμαρτά εισοδήματα υπερβαίνουν τα αγροτικά

εισοδήματα, η διαφορά αυτή των εισοδημάτων θα φορολογηθεί με συντελεστή 26%.

Σύμφωνα με το άρθρο 47 παρ.1 του Ν.4172/2013, το οποίο αναφέρεται σε κάθε

είδους Νομικά Πρόσωπα (Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε., Α.Ε. και Συνεταιρισμό), τα κέρδη

από την επιχειρηματική δραστηριότητα τους, που προέρχονται από επεξεργασία

αγροτικών προϊόντων και παροχή υπηρεσιών, υπάγονται στον συντελεστή 26% ή 33%

ανάλογα του ύψους των κερδών τους, όπως αναφέρεται παραπάνω.

3.2. ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

Όπως έχουμε αναφέρει σε προηγούμενη ενότητα (εν. 2) οι αγρότες μπορούν

να επιλέξουν την ένταξη τους σε κατηγορία τήρησης βιβλίων, έχοντας όλες τις

υποχρεώσεις της κατηγορίας αυτής. Στην περίπτωση αυτή, για την εκπλήρωση των

φορολογικών τους υποχρεώσεων, θα λαμβάνονται υπόψη τα δεδομένα των βιβλίων

αυτών (αντί του τεκμαρτού προσδιορισμού).

Ειδικά, όσον αφορά στο Φ.Π.Α, η επιλογή τήρησης βιβλίων σημαίνει υπαγωγή

για μια πενταετία τουλάχιστον της αγροτικής εκμετάλλευσης στο κανονικό καθεστώς

Φ.Π.Α (πωλήσεις με Φ.Π.Α, υποβολή δηλώσεων, δικαίωμα έκπτωσης κ.λπ.) και

απώλεια του δικαιώματος επιστροφής Φ.Π.Α με τον κατ’ αποκοπή συντελεστή. Η

δυνατότητα αυτή υπήρχε και στο προηγούμενο νομοθετικό πλαίσιο, αλλά ελάχιστοι

αγρότες έκαναν τέτοια επιλογή. (περιοδικό «Agrenda», Ιανουάριος 2014)

Αυτό έχει κάποιες συνέπειες για τος αγρότες όπως:

α) Η υποχρέωση τήρησης βιβλίων και έκδοσης στοιχείων θα δημιουργήσει

οικονομική και γραφειοκρατική επιβάρυνση στις μικρές αγροτικές επιχειρήσεις (όπως

αναφέρει και η ΠΟΛ.1281/30.12.2013).
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β) Η υποχρέωση έκδοσης παραστατικών [ τιμολόγια και δικαιολογητικό έγγραφο

«μη τιμολογηθέντων αποθεμάτων» (πρώην δελτίων αποστολής) ] από τον αγρότη

(αφού η έκδοση είναι πρακτικά δύσκολο να γίνεται από τον λογιστή του αγρότη), κατά

την πώληση των προϊόντων του θα επιφέρει σοβαρές αλλαγές στη συναλλακτική

πρακτική και ενέχει σημαντικούς κινδύνους επιβολής προστίμων, κυρίως λόγω

απειρίας των αγροτών στο θέμα αυτό.

γ) Οι αγρότες θα πρέπει να λαμβάνουν, να ταξινομούν, να καταχωρούν στο βιβλίο

«Εσόδων - Εξόδων» και να διαφυλάσσουν παραστατικά (τιμολόγια κ.λπ.) για όλες τις

αγορές τους (γεωργικά φάρμακα, λιπάσματα, αγροτικό εξοπλισμό, φυτά κτλ.) και

παράλληλα να εκδίδουν, να καταχωρούν στο βιβλίο «Εσόδων - Εξόδων» και να

διαφυλάσσουν τιμολόγια ή αποδείξεις για την πώληση των προϊόντων τους.

δ) Το καθαρό φορολογητέο εισόδημά τους θα προσδιορίζεται λογιστικά με

αφαίρεση των δαπανών από τα ακαθάριστα έσοδά τους και η διαφορά (κέρδος) θα

φορολογείται αυτοτελώς από το πρώτο ευρώ, με συντελεστή φόρου 13%.

ε) Με βάση το Φ.Π.Α που αναγράφεται στα φορολογικά στοιχεία που εκδίδει

(έσοδα ή εκροές στην γλώσσα του Φ.Π.Α.) και του το Φ.Π.Α. που αναγράφεται στα

φορολογικά στοιχεία που λαμβάνει (έξοδα ή εισροές στην γλώσσα του Φ.Π.Α.), θα

συντάσσεται σχετική δήλωση ανά τρίμηνο και αν η διαφορά Φ.Π.Α. εσόδων και Φ.Π.Α.

εξόδων είναι θετική θα αποδίδεται στην Εφορία, αν είναι αρνητική θα συμψηφίζεται στο

επόμενο τρίμηνο ή κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις πρέπει να επιστρέφεται στο

αγρότη.

(http://www.artion.gr)

3.3. ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ-ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ-ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ

Για τους ασκούντες ατομική αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα, οι

αγροτικές ενισχύσεις και επιδοτήσεις που χορηγούνται στα πλαίσια της Κοινής

Γεωργικής Πολιτικής, περιλαμβάνονται στον προσδιορισμό του κέρδους από αγροτική

επιχειρηματική δραστηριότητα μόνο κατά το μέρος των ενισχύσεων και επιδοτήσεων

που υπερβαίνει τα δώδεκα χιλιάδες (12.000) ευρώ, οι δε αγροτικές αποζημιώσεις στο

σύνολό τους, δεν συνυπολογίζονται (άρθρο 2 του Ν.4328/2015 προστέθηκε στο τέλος

της πρώτης παραγράφου του άρθρου 21 του Κ.Φ.Ε. νέο εδάφιο). Από τις διατάξεις

αυτές διασαφηνίζεται ότι:

α)Αφορά μόνο όσους  ασκούν ατομική αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα.

β)Δεν φορολογούνται οι αγροτικές αποζημιώσεις, ανεξάρτητα από το ύψος

τους.
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γ)Οι επιδοτήσεις και ενισχύσεις στα πλαίσια της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής, μέχρι

12.000 δεν περιλαμβάνονται στον προσδιορισμό των κερδών. Περιλαμβάνεται μόνο

το τμήμα άνω των 12.000 ευρώ. (http://www.forin.gr)

Το νέο εθνικό σχέδιο για τις αγροτικές επιδοτήσεις προβλέπει τη διαίρεση της

χώρας σε τρεις περιφέρειες, ετήσιο πριμ μέχρι το 2020 της τάξης των 100 εκ. ευρώ για

αγρότες έως 40 ετών και όσους νέους θέλουν να εισέλθουν στην γεωργία, πρόστιμα

έως 50% σε όσους δεν τηρούν τους κανόνες για το λεγόμενο «πρασίνισμα», ενώ

δίνεται τέλος στις αδικίες του παρελθόντος με προοδευτική σύγκλιση της αξίας των

δικαιωμάτων προς μια ενιαία τιμή που θα ολοκληρωθεί το 2019.

Δέκα είναι τα βασικά σημεία καθώς και οι προϋποθέσεις βάσει των οποίων θα

δίνονται εφεξής οι άμεσες ενισχύσεις: (www.dikaiologitika.gr)

1) Επιδοτήσεις δικαιούνται μόνο οι «ενεργοί αγρότες». Ως ενεργοί αγρότες

θεωρούνται τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που ασκούν γεωργική δραστηριότητα

στην εκμετάλλευσή τους, εφόσον οι άμεσες ενισχύσεις αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον

το 5% των συνολικών εσόδων τους. Τα νομικά πρόσωπα των οποίων δεν αποτελεί

κύρια δραστηριότητα η γεωργία, θα θεωρούνται ενεργοί γεωργοί εφόσον αντλούν

τουλάχιστον το 1/3 των εσόδων τους από τη γεωργική δραστηριότητα. Όσοι

λαμβάνουν άμεσες ενισχύσεις έως 4.000 ευρώ ετησίως θεωρούνται ενεργοί γεωργοί

και για τον λόγο αυτόν δεν απαιτείται να πληρούνται οι παραπάνω προϋποθέσεις.

Επίσης, κανείς δεν λαμβάνει ενίσχυση εάν αφήνει ακαλλιέργητη πάνω από το 50% της

γης του.

2) Διαίρεση της χώρας σε τρεις περιφέρειες με βάση τον κύριο τύπο των

αγροτικών συστημάτων. Δηλαδή, η διαίρεση σε βοσκοτόπους, γεωργικές εκτάσεις

πολυετών καλλιεργειών (δενδρώδεις καλλιέργειες- αμπελώνες) και γεωργικές εκτάσεις

ετήσιων καλλιεργειών (αροτριαία καλλιέργεια).

Και αυτό γιατί οι βοσκότοποι της Ελλάδας είναι στην πλειοψηφία τους (95%)

φτωχά μη παραγωγικά εδάφη, δημόσιες εκτάσεις που ενοικιάζονται στους

κτηνοτρόφους προς χαμηλό αντίτιμο. Αντίθετα οι αρόσιμες εκτάσεις των μονοετών

καλλιεργειών και των πολυετών καλλιεργειών είναι ιδιόκτητες μεγαλύτερης

παραγωγικότητας και με υψηλότερη αξία ενοικίου.

3) Εσωτερική σύγκλιση με σταδιακή γραμμική προσαρμογή της αξίας των

δικαιωμάτων των γεωργών. Σκοπός είναι οι ενισχύσεις των γεωργών να συγκλίνουν

προοδευτικά προς μία ενιαία τιμή εντός κάθε περιφέρειας που θα επιτευχθεί στο έτος

2019. Επισημαίνεται, ότι η πράσινη ενίσχυση δεν υπόκειται σε σύγκλιση και αντιστοιχεί

σε 30% του εθνικού φακέλου για τις ενισχύσεις.

4) Θα γίνει δέσμευση ποσοστού 2% του εθνικού φακέλου (προβλεπόμενο

ανώτατο 3% από τον Κανονισμό) για τη δημιουργία εθνικού αποθέματος δικαιωμάτων.
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Τα δικαιώματα αυτά θα καλύπτουν τους νεοεισερχόμενους στη γεωργική

δραστηριότητα.

5) Καθορίζονται τα ανώτατα όρια των ενισχύσεων και η αναδιανεμητική

ενίσχυση. Η μείωση των ενισχύσεων των μεγάλων εκμεταλλεύσεων θεωρείται λογική

για την Ελλάδα που διαθέτει πολλούς μικρούς δικαιούχους, οι οποίοι έχουν ανάγκη τις

ενισχύσεις για την επιβίωσή τους. Έτσι, προτείνεται η μείωση κατά 100% των

ενισχύσεων πάνω από 150.000 ευρώ (π.χ. μια εκμετάλλευση που θα της

υπολογισθούν δικαιώματα 157.000 ευρώ, τελικά θα λάβει 150.000 ευρώ). Τα ποσά

που θα προκύψουν από αυτή τη διαδικασία θα αναδιανεμηθούν στις μικρές

εκμεταλλεύσεις.

6) το «πρασίνισμα» είναι μια δέσμη τριών υποχρεωτικών μέτρων-

προϋποθέσεων αναλόγως του τύπου των εκτάσεων. Τυπικά, ο κανονισμός αναφέρει

ότι το 30% του εθνικού φακέλου αφιερώνεται σε αυτή την ενίσχυση. Πρακτικά, η

ενίσχυση αυτή θα αθροίζεται επί της βασικής ενίσχυσης και θα είναι ενσωματωμένη

στα δικαιώματα της ενίσχυσης. Τα μέτρα αυτά θα είναι υποχρεωτικά και αν δεν

εφαρμόζονται, τα πρόστιμα για τους γεωργούς θα υπερβαίνουν το 50% της συνολικής

ενίσχυσης και θα φτάνουν μέχρι και το σύνολο της ενίσχυσης.

Τα μέτρα του «πρασινίσματος», ώστε να μπορεί ο κάθε αγρότης είναι

δικαιούχος των επιδοτήσεων, είναι τα εξής:

 Να διατηρεί μόνιμους βοσκότοπους

 Όταν καλλιεργεί αρόσιμες εκτάσεις πάνω από 100 στρέμματα, τότε πρέπει να

καλλιεργεί τουλάχιστον 2 καλλιέργειες, με την προϋπόθεση ότι βασική

καλλιέργεια να μην υπερβαίνει το 75% της εκμετάλλευσης.

 Όταν καλλιεργεί πάνω από 150 στρέμματα, τότε πρέπει να διατηρεί περιοχή

οικολογικής εστίασης (ακαλλιέργητο) τουλάχιστον το 5%.

Από τα παραπάνω εξαιρούνται τα ψυχανθή, το ρύζι και οι δενδρώδεις καλλιέργειες.

(www.georgikianaptixi.gr)

7) Οι συνδεδεμένες ενισχύσεις προτείνεται να ανέλθουν στο 7% του εθνικού

φακέλου και για τα ψυχανθή επί πλέον 2%.

8) Οι γεωργοί με ποσό ενίσχυσης έως 1.250 ευρώ βρίσκονται στο ανώτατο

όριο που προβλέπει ο κανονισμός, να ενταχθούν αυτόματα στο καθεστώς των Μικρών

Γεωργών, αφού υπολογιστεί η συνολική αξία των ενισχύσεών τους κατά το πρώτο έτος

εφαρμογής της νέας ΚΑΠ. Οι γεωργοί που συμμετέχουν στο καθεστώς εξαιρούνται

από τις απαιτήσεις του πρασινίσματος και τους δειγματοληπτικούς ελέγχους

πολλαπλής συμμόρφωσης. Υποχρεούνται, όμως, να τηρούν τις υποχρεώσεις της

πολλαπλής συμμόρφωσης.
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9) Η δράση των νέων γεωργών ηλικίας κάτω των 40 ετών (από το 2010 και

μετά) στοχεύει στην ανανέωση του γεωργικού πληθυσμού που έχει ανάγκη η ελληνική

ύπαιθρος. Έτσι, προτείνεται η εφαρμογή με προσαύξηση 25% επί της αξίας των

δικαιωμάτων ενισχύσεων για μια πενταετία και για γεωργούς κάτω των 40 ετών.

10) Ενισχύσεις σε περιοχές με φυσικούς περιορισμούς. Η ενίσχυση αυτή

αποσκοπεί στη διατήρηση της βιωσιμότητας κάποιων οριακών γεωργικών

εκμεταλλεύσεων που βρίσκονται σε περιοχές με φυσικούς περιορισμούς. Προτείνεται

να χρησιμοποιηθεί για την αναπλήρωση του εισοδήματος των εκμεταλλεύσεων που

βρίσκονται σε τέτοιες περιοχές και καταγράφουν απώλειες μεγαλύτερες από 40% των

άμεσων ενισχύσεων το 2015 σε σχέση με το 2010.

Επίσης, προτείνεται η πλήρης αξιοποίηση της συμπληρωματικότητας με το

πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης και η μεταφορά τμήματος των πόρων (40 εκατ. ευρώ

ετησίως) για την πρώην εξισωτική αποζημίωση από τον δεύτερο στον πρώτο πυλώνα

με σκοπό την ενιαία και καλύτερη αξιοποίησή τους. (www.dikaiologitika.gr)

3.4.ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ-ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ

Τα ποσά των επιδοτήσεων συνυπολογίζονταν/προθέτονταν στα ακαθάριστα

έσοδα που δήλωναν στην Εφορία οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες του κανονικού

καθεστώτος ΦΠΑ. Ως εκ τούτου, οι αγροτικές επιδοτήσεις θα πρέπει -και με βάση το

νέο Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (ν.4172/2014)- να συνυπολογίζονται στα

ακαθάριστα έσοδα των αγροτών και εφόσον ολόκληρο το ποσό τους ή τμήμα αυτού

αυξάνει το συνολικό καθαρό γεωργικό εισόδημα θα πρέπει να φορολογείται με

συντελεστή 13% από το πρώτο ευρώ. (http://www.newsbeast.gr/)

Οι αγρότες, κτηνοτρόφοι και ψαράδες ,λοιπόν, συγκαταλέγονται σε αυτούς που

θα πληρώσουν φόρο εισοδήματος και για τις αγροτικές επιδοτήσεις. Και αυτό γιατί

όπως έχει αναφερθεί παραπάνω με τον νέο φορολογικό κώδικα θεωρούνται επί της

ουσίας επιχειρηματίες, καθώς το εισόδημά τους θεωρείται ότι αποκτάται από την

άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας και φορολογείται με συντελεστή 13%.

Δεν θεωρείται εισόδημα μόνο αυτό που αποκτούν οι αγρότες από την πώληση

των αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων∙ δεν γίνεται καμιά διάκριση για τις

επιδοτήσεις που λαμβάνουν για την παραγωγή τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα και οι

επιδοτήσεις - ενισχύσεις να θεωρούνται ως κανονικό εισόδημα, να προστίθενται στο

υπόλοιπο εισόδημα των αγροτών και να φορολογούνται με συντελεστή 13%.

Παραθέτουμε ένα παράδειγμα για την διαφοροποίηση της φορολογίας του

αγρότη βάσει των νέων φορολογικών μέτρων. ( http://www.forologikanea.gr/)
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Παράδειγμα:
Αγρότης είχε το 2013 καθαρό εισόδημα ύψους 3.000 ευρώ από την πώληση

αγροτικών προϊόντων ενώ εισέπραξε άλλες 3.000 ευρώ από επιδοτήσεις. Το συνολικό

του εισόδημα ανήλθε το 2013 στις 6.000 ευρώ και δεν πλήρωσε φόρο εισοδήματος

καθώς το εισόδημά του ήταν χαμηλότερο από το αφορολόγητο (μέσω έκπτωσης

φόρου) όριο των περίπου 9.550 ευρώ.

Με το ίδιο εισόδημα το 2014 ο αγρότης του παραδείγματος θα κληθεί να

πληρώσει φόρο εισοδήματος ύψους 780 ευρώ ενώ μαζί με την προκαταβολή φόρου

55% θα του βεβαιωθεί με το εκκαθαριστικό το συνολικό ποσό των 1.209 ευρώ.

Μάλιστα, τα μισά από αυτό το ποσό είναι φόρος που αναλογεί στις αγροτικές

επιδοτήσεις.
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4

«ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ»

Καταλήγουμε, λοιπόν, ό,τι κατά πρώτον είναι απαραίτητη και άκρως

επιβοηθητική n έκδοση από την φορολογική Διοίκηση, μιας  ολοκληρωμένης οδηγίας

( «Οδηγού» ), που θα αντιμετωπίζει αρμοδίως, τα θέματα μετάβασης, απογραφής,

διακίνησης, δαπανών μισθοδοσίας κ.λπ. θεμάτων, τα οποία εκτός των άλλων θα

βοηθήσουν στην εμπέδωση κλίματος εμπιστοσύνης μεταξύ των αγροτών, των

λογιστών και των φορολογικών αρχών.

Κατά δεύτερον,  το όριο τήρησης των λογιστικών βιβλίων, φαίνεται να είναι

χαμηλό και σε αρκετές περιπτώσεις, θα δημιουργήσει στους αγρότες χαμηλού

εισοδήματος σοβαρές δυσχέρειες. Μια αύξηση του ορίου σε συνάρτηση µε την ηλικία

του αγρότη, θα βοηθούσε την κατάσταση, τουλάχιστον ως μεταβατικό στάδιο. Όπως

επίσης ρύθμιση πρέπει να γίνει για τους συνταξιούχος γεωργούς ασφαλισμένους στον

ΟΓΑ, που συνεχίζουν να καλλιεργούν τα κτήματά τους και έχουν αγροτικό εισόδημα,

που υπερβαίνει το όριο τήρησης βιβλίων.

Τρίτον,  πρόβλημα φαίνεται να δημιουργείται µε τις περιπτώσεις δημοσίων

υπαλλήλων µε αγροτικά εισοδήματα τέτοια, που υποχρεώνονται σε τήρηση βιβλίων σε

σχέση µε το ασυμβίβαστο της επιχειρηματικής δραστηριότητας που υπάρχει µε την

υπηρεσία τους.

Συνεχίζοντας, λοιπόν, µε το ίδιο πνεύμα, εκτιμάται ότι πρέπει οι αγρότες,

κυρίως οι νέοι αγρότες που είναι πολύ περισσότερο εξοικειωμένοι µε τους

ηλεκτρονικούς υπολογιστές, να κατανοήσουν ότι n αύξηση του κόστους, τουλάχιστον

κατά το κόστος των υπηρεσιών λογιστικής-φοροτεχνικής υποστήριξης, µπορεί να

φανεί πολύ χρήσιμη στην προοπτική του εκσυγχρονισμού των γεωργικών

εκμεταλλεύσεων, που εκτός των άλλων απαιτούν και ένα σύγχρονο μοντέλο

οικονομικής πληροφόρησης.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ



Σελίδα 33

ΑΡΘΡΑ

 Agrenda , «Φορολογία Αγροτών-Οδηγός», Ιανουάριος 2014

 Ενημερωτικό έντυπο 16, Υπηρεσία Φόρου Προστιθέμενης

αξίας,2008

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ

 www.agronews.gr

 www. artion.gr

 www.dikaiologitika.gr

 www.asp.dikaiomata.gr

 www.e-forologia.gr

 www.forin.gr

 www.forologikanea.gr

 www.georgikianaptixi.gr

 www.imerisia.gr

 www.mof.gov.cy

 www.newsbeast.gr

 www.opekepe.gr

 www.taxheaven.gr

 www.tovima.gr


